

बी.ए. पार्ट- I हिन्दी प्रतिका के धरती कोलाज



पाठ्यक्रम - डॉ. सतीश - च-6 पाठक

हिन्दी विभाग, एम्.ए. कोलाज - जयपुर, दि. 1

मल्लिक का मासिक शीर्षक कहानी की समीक्षा

x

मल्लिक का मासिक शीर्षक कहानी

एगो मोहन राकेश की देश के विकास पर आधारित
बहु-चरित्र कहानी है। मोहन राकेश आधुनिक हिन्दी
कहानी के सशक्त इस्तेमाल थे। इन्होंने हिन्दी कथासाहित्य
को नयी दिशा दी थी जिससे अनेक आधुनिक कहानी
नकेवल सामग्य ही नहीं बल्कि आर्थिक सामाजिक मोड़
गयी। चूंकि मोहन राकेश देश विकास को अधिक ध्यान
के साथी रहे थे अतः उनकी कथाओं में नैतिकता
परिच्छेद नहीं है उदाहरण

कथानक - दोनो का मेल देखने के बादने लोको
से मुसलमानों की कई शक्तियां अन्वेषण आयी थी। इनका
मुख्य उद्देश्य अपने पुराने धर्म, ब्राह्मणों और मुसलमानों को
देखना था जो आज पराधीन हो गये थे। जैसे जिज्ञासा
इनके मीनर अन्वेषण के प्रति भी वैसी ही आपसी भावना
के प्रति अन्वेषण शक्तियों की भी थी। दोनो ओर के लोग एक
साथ एक मिलकर एक दूसरे के बारे में अधिक से अधिक
जान लेना चाह रहे थे। इन्ही लोगों में गनी मिश्रा भी
आया था जो अन्वेषण के बजाय ब्राह्मण का रहने वाला था।
विकास के समय इसके बड़े निराश्रितों में एक नया धर्म
बनवाया था। वह अपने मुसलमानों का दुर्लभ या निरक्षर सबूत
आपनाया था। शहर में दंगा शुरू होने के बाद तो वह
अपने घर को छोड़कर जाने को तैयार नहीं हुआ। उसके
पिता - गनी मिश्रा कहते रहे किन्तु उसे अपने मुसलमानों
पर पूरा विश्वास था कि वे लोग उसके साथ रहेंगे।



उसी मुहल्ले को पहचान रखना पर लखनऊ काफिल मरौसाया कि उल्लेख रहने उसे कोइ कुछ नहीं कर सकया। किन्तु हुआ हीक उल्लेख। रखना उ पहचान की गजर उल्लेख गये मकान पर थी। उसे हथियाने के मकूर में उल्लेख ~~उल्लेख~~ निराग के समझी उल्लेख पूरे परिवार की हला कर दी। उसे घर के लोगों की लूट लिया और मकूर में किलीने उल्लेख आगनी लगा दी। रखना रखना के ठेका-ठेका मकान पर कल्ला करवा-माया था किन्तु आग लगा जाने से उल्लेखी आग पर पानी निक गया। गनी मिमां उसे गनी में अपने गये घर को खोज रहा था। उल्लेख इस काम में उसी मुहल्ले का एक युवक मनीरी बड़ी ही आलीशाना के साथ उल्लेखी मरुत कर रहा था। ~~उ~~ गनी मिमांकी बंड पकड कर उल्लेख जाले हुए मकान के पास उसे पहुंचा दिया। गनी को उस मकान को देखकर विस्वास्त ही रही हुआ कि गनी उल्लेख मकान है। ~~उ~~ वहाँ जाकर पहुंचकर उल्लेख आगि समझ ही रहा और हुआ से वह बिलख-बिलख कर रगे लगा। ~~उ~~ उसी के बजल में सोया रखना पहचान गी जाया गया। मिसे देखकर गनी आगि बडे घेला कर आगि मिलने को आगे बढ़ा किन्तु मरुत के हंडे लपटा से वह सहम गया। वह रखना ही बड़ी आलीशाना से मिला और निराग की मॉल के दूध से के बारे में पूछने लगा। रखना उल्लेखी आलीशाना और उल्लेखी सरलना से आसहल होने लगा। ~~उ~~ ठेक सारी बाने करके और लोगों की आशीष और दुआएं देकर गनी मिमां अपने घर लौट गया। रखना उस मकाने गया मकान पर अपना काफिल लामनाया। उल्लेख किलीको गाम-मैल गी बंडवने गरी देया था किन्तु आज ~~उ~~ एक युवा उसी मकाने पर लोटा हुआ रखना पर ही मौकने लगा और उसे वहाँ से मगाकर मकाने पर इस तरह जाकर लोटे कर चुराने लगा ~~उ~~ मनीरी बड़ी उल्लेखी कल्ले आलीशानी है।